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Spørgsmål nr. S 1270 fra medlem af Folketinget Merete Dea Larsen 

(DF):  

 

”Påtænker ministeren at tage initiativ til, at man ved maksimalt 
tre kriminelle forhold skal stilles for en dommer, for at undgå, 

at sigtet samler uanede sager sammen?” 

 

 

Svar: 

 

Det følger allerede af retsplejeloven, at politiet efter anmeldelse eller af 

egen drift iværksætter efterforskning, når der er rimelig formodning om, at 

der er begået et strafbart forhold. Det følger endvidere af retsplejeloven, at 

anklagemyndigheden skal fremme enhver sag med den hurtighed, som sa-

gens beskaffenhed tillader, og at der skal træffes afgørelse om tiltale-

spørgsmålet inden rimelig tid.  

 

Heri ligger, at politiet, så snart de bliver opmærksomme på strafbare for-

hold, skal påbegynde en efterforskning heraf, og at anklagemyndigheden 

skal tage skridt til retsforfølgning, når en sag er klar til det.  

 

Jeg mener derfor ikke, at den foreslåede model vil medføre en forbedring i 

forhold til det allerede gældende. 

 

Jeg er meget optaget af, at der går så kort tid som muligt fra forbrydelse til 

domfældelse, og det er vores opgave som politikere at sikre, at politiet og 

anklagemyndigheden har de bedst mulige rammer for en effektiv straffor-

følgning. Det bør dog være op til politi og anklagemyndighed konkret at 

fastlægge den hurtigst mulige strafforfølgning i hver enkelt sag og sikre, at 

strafforfølgning af et kriminelt forhold ikke væsentlig forhaler straffor-

følgning af andre forhold mod den samme sigtede eller medsigtede. 

 

Det er afgørende for mig, at kriminelle tidligt mærker konsekvensen af de-

res handlinger. Samtidig er det vigtigt, at straffesager gennemføres hurtigst 

muligt af hensyn til, at ofre for forbrydelser kan komme videre med deres 

liv. Og det er vigtigt for at fastholde respekten for retshåndhævelsen. 

 

Der arbejdes løbende på, hvordan den gennemsnitlige sagsbehandlingstid i 

straffesager kan nedbringes, og regeringen har senest sammen med de øv-

rige borgerlige partier fremsat en Respektpakke I, som bl.a. sætter ind på 

området med øget brug af udeblivelsesdomme og SMS-beskeder om rets-

møder. 


